
Posudek bakalářské práce 

Dominik Čáň: Jihočínské moře: Problematika čínské U-shaped line 

 

Dominik Čáň se ve své bakalářské práci zabývá jednou z důležitých konfliktních oblastí 

v mezinárodních vztazích, kterou je bezesporu oblast Jihočínského moře, o jehož části spolu 

vedou dlouhodobý spor Čína, Tchaj-wan a řada států jihovýchodní Asie (Vietnam, Filipíny, 

Malajsie, Brunej, Indonésie). Největší území (prakticky celou oblast) si nárokuje jako součást 

svého suverénního území Čína. Autor předkládané bakalářské práce se rozhodl podrobit 

zkoumání právě podstatu a důvody čínských teritoriálních nároků v Jihočínském moři, které 

jsou oficiálně z čínské strany vymezeny tzv. U-shaped line (někdy také označovanou jako tzv. 

„devítibodová linie“). Za svou výzkumnou otázku si zvolil to, zda jsou čínské nároky z hlediska 

současného mořského práva (dle platné úmluvy UNCLOS) oprávněné a dále jak Čína své 

územní nároky v oblasti prosazuje. 

 Autor nejprve popisuje základní náležitostí a pojmy současného mezinárodního práva 

upravujícího právní postavení různých typů pobřežních vod a mořských útvarů. Následně se 

práce věnuje obecným informacím ohledně Jihočínského moře spolu s krátkou historií sporů o 

tuto oblast. Ve čtvrté části jsou analyzovány nároky jednotlivých aktéru sporu, přičemž 

čínskému případu je věnována následující, pátá část. Poslední kapitola práce pak rozebírá 

vojenské, ekonomické a jiné nástroje, kterými Čína své územní nároky prosazuje. 

 Autor v mezích možností bakalářské práce podle mého názoru představil standardní 

práci. Text je logicky strukturován a obsahuje veškeré potřebné náležitosti bakalářské práce. I 

když je práce poměrně čtivá, na řadě míst se autor nevyhnul gramatický a stylistickým 

pochybením. Práce vychází z dosti širokého okruhu sekundární literatury, která z logiky 

zkoumané oblasti je téměř výlučně zahraniční provenience. 

 Práce lze jistě vytknout slabší teoretické ukotvení, které by umožnilo autorovi práci 

zasadit dosažené výsledky do obecnějších souvislostí. Tím mám na mysli to, že práce například 

s realistickými či konstruktivistickými koncepty by nám dovolila porovnat situaci 

v Jihočínském moři s jinými oblastmi, kde má Čína uzemní nároky. Zde by se nabízelo pracovat 

s vlivem nacionalismu na zahraniční politiku, nebo, jak v části práce píše autor, využíváním 

ekonomické nadřazenosti pro politické cíle. Díky absenci dostatečně robustního teoretického 

základu tak místy práce sklouzává k přílišné deskripci. 



 Nicméně autor dokázal identifikovat výzkumný problém, najít cestu k jeho zpracování 

za pomocí adekvátního souboru odborných textů a jiných zdrojů k danému tématu. Předložil 

dostatečně kvalitní práci, která však, jak jsem se snažil nastínit výše, v některých aspektech 

nevyužila svůj veškerý potenciál. Z těchto důvodů práci doporučuji k obhajobě. 

 

V Hradci Králové 19. 5. 2020    Mgr. Stanislav Myšička, Ph.D. 


